

PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA. Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.
MAHON. Orfila (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.

Sele todos los dias excepto los
sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca é Ibiza fran-
co de porte 10 rs.
En los demas puntos del
Reino. id. id 12 rs.
Cada número suelto . . . 1 rs.

PALMA.—MARTES 26 DE JULIO DE 1853.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Herald.)

Entre todos los varios incidentes y documentos que ha dado de sí hasta ahora la cuestion turco-rusa, que hace cuatro meses y medio tiene suspensa la atencion de Europa, creemos que el mas notable, y tal vez el que podrá llegar á ser el mas grave, es la nueva circular de Mr. de Nesselrode que, es tal la sorpresa que ha debido causar en Paris este extraño é inesperado documento, que no solo el dia 11 del corriente, en que lo recibieron y publicaron los periódicos parisienses, pero aun en el siguiente la mayor parte de la prensa de la capital francesa, tanto ministerial como de oposicion, se encierra en la reserva mas completa, porque todos temen sin duda ser, ó demasiado acres, ó excesivamente tibios al juzgar el lenguaje empleado por el canciller ruso. De suponer es que no sea menor la impresion producida en Lóndres por idéntica causa; pero mucho dudamos de que allí haya igual reserva. Antes por el contrario, no solo es de creer que la prensa se apresurará á contener como merece el nuevo manifiesto de las pretensiones moscovitas, sino que es muy probable que ya no pueda, y quiza no quiera el gobierno aplazar las interpelaciones sobre la cuestion de Oriente en ambas cámaras del Parlamento.

En efecto; la principal importancia de la nueva circular dirigida á los diplomáticos rusos consiste en que en ella se nombra por primera vez á la Francia y á la Inglaterra como partes interesadas directamente en las actuales cuestiones promovidas por la loca ambicion del Czar. Hasta ahora el debate se habia seguido entre la Turquía y la Rusia. Las potencias de Occidente, si bien habian manifestado su decidida intencion de hacer respetar los tratados internacionales, habian conservado y protestaban conservar, hasta que la guerra estuviera declarada por la Rusia ó por la Turquía, la actitud expectante de potencias aliadas tanto de uno como de otro contendiente. Hasta habian llevado á la nimiedad y á la exageracion su respeto á la legalidad internacional. No han querido que sus escuadras atravesaran los Dardanelos y llegasen hasta Constantinopla para estar cerca del teatro de los sucesos, por no infringir los tratados que cierran el paso de aquel estrecho á todos los buques de guerra no turcos, y eso que el Czar y su ministro deben estar muy convencidos de que con la desaparicion de esta práctica y de estas leyes diplomáticas ganarian mas los ingleses que la Rusia, pues la marina británica tiene mas cosas que hacer en el mar Negro que los buques moscovitas en el Mediterráneo. Y no solo los gobiernos occidentales no han dado, obrando de este modo, el menor motivo para quejas justas, si no que la influencia que han ejercido en los consejos del Sultan ha sido todo lo mas favorable posible hácia los deseos de la Rusia, hasta tal punto, que lo único cuestionable es si han faltado en sus consejos á lo que de ellos debia esperar la amistad de la Turquía.

Al Czar, sin embargo, no le ha complacido esta conducta observada por la Fran-

cia y la Inglaterra. Despues de haber querido escitar el fanatismo de sus súbditos con la perspectiva de una guerra religiosa, y de la conquista de Constantinopla, ha comprendido sin duda que su prestigio entre las fieras razas greco-eslavas podria quedar muy comprometido si veian que al cabo los soldados rusos no pasan el Danubio y sospechaban que el no hacer mas que ocupar, como tantas otras veces, la Valaquia y la Moldavia, podria consistir en que esas escuadras y esos ejércitos que tanto tiempo atras habia estado preparando la Rusia no se sienten en el momento del peligro con ánimos suficientes para sostener el choque de ese conjunto de vapores y navios de línea, que hacen ondear al viento en la bahía de Besikha los estandartes tricolores de la Francia, y los no vencidos estandartes de la marina británica.

El recurso ideado por el Czar para mejorar su posicion política en la cuestion actual ha sido bastante pobre de invencion, reduciéndose á querer cambiar de papeles con las naciones de Occidente, y parodiar el que estas estaban representando con poco contentamiento suyo. Así como la Francia y la Inglaterra se han acercado á los Dardanelos porque los rusos han pasado el Pruth, el gobierno moscovita quiere hacer suya esta conducta declarando que no se retirará de los Principados hasta que las escuadras coligadas vuelvan al interior del Mediterráneo. De tal modo se ha satisfecho á sí misma la diplomacia de San Petersburgo con haber ideado esta solucion, que ha llegado hasta creer ella misma lo que quisiera hacer creer á los demás. Deseamos ser en vuestra polémica corteses con todo el mundo, aun con los rusos; pero no podemos dispensarnos de manifestar que hay una evidente falta de verdad en los alegatos de la defensa que de los actos de su gobierno hace el conde de Nesselrode, cuando declara que solo la presenca de franceses é ingleses en Besikha tiene á las huestes de Moscovia entre el Pruth y el Danubio. Los hechos están tan recientes, y ha habido en ellos tanta claridad, que seria hacer una ofensa á la memoria y al buen juicio de nuestros lectores repetir una reseña de lo sucedido para probar que toda la iniciativa en los actos que han producido la crisis política actual ha estado de parte del Czar, y que suya será toda la responsabilidad de los desastres de la guerra, si esta llegara á estallar á pesar de los esfuerzos y de los sacrificios que la Europa occidental ha hecho para impedirlo.

El Czar quiere evidentemente la guerra; la ha aprobado, la sigue provocando, maltrata violentamente con sus escritos no solo á la Turquía, sino á la misma persona del Sultan, para obligar tanto á la nacion como al soberano á que se subleven contra tanta injusticia y acudan á las armas, y no viendo resultado á todas estas provocaciones, escita á que tomen parte en la cuestion á la Inglaterra y á la Francia, naciones que sabe no han de retroceder, ni dejar en el suelo el guante que les arrojó la Rusia. Pero á pesar de este evidente deseo de guerrear que anima al autócrata, no se decide á cargar con la responsabilidad de declarar una vez rotas las

hostilidades. Y cuenta que para no hacerlo ha tenido que renegar de toda clase de lógica en su proceder, pues hubiera sido mil veces mas lógico, en las circunstancias que acaban de pasar, si creia tener quejas justas de la Turquía y del Sultan, enviar sus tropas directamente á Constantinopla, que no contentarse con que ocupen los Principados, que estaban muy quietos y muy pacíficos, y que en nada han dado motivo para que se les castigue por culpas que no han cometido. La actual invasion de los Principados es tal vez el hecho menos justificado que ha dado de sí la diplomacia en esta época, y en todas las épocas anteriores á esta. No puede alegarse en su defensa racionio alguno, que no sea un absurdo.

Este doble deseo de la Rusia de querer encender la guerra, y de no ser ella la que aparezca agresora, ¿será vacilacion de parte del Czar? ¿O será mas bien que en su mismo imperio á medio civilizar sea ya tan fuerte el sentimiento público en favor de la paz que no se atreva á chocar abiertamente con él emprendiendo una guerra de éxito mas que dudoso en que sus contrarios hagan algo por provocarla?

Como quiera que sea, creemos que la Rusia ha cometido una torpeza con la publicacion de su nuevo manifiesto. Mejor le hubiera sido contentarse con la decorosa retirada que le ofrecia la pasion por la paz manifestada con tan evidentes síntomas por la Inglaterra y la Francia, y aplazar la conquista de Constantinopla para cuando sus soldados valgan tanto como los franceses, y sus marinos mas que los de la Gran Bretaña. Provocar, en vez de seguir esta prudente victoria, una cuestion con las potencias marítimas, como con afectada repelicion las llama el conde de Nesselrode, es paso que podrá pesar á la Rusia haber dado. Pues si es cierta la frase recientemente pronunciada en el parlamento ingles por lord Palmerston de que «el honor y la dignidad de la Francia y la Inglaterra están en buenas manos,» el ministro del Czar, que declara con tanta altivez que sus tropas no se retirarán al otro lado del Pruth hasta que las escuadras coaligadas se aparten de los Dardanelos, debe estar muy seguro de que las fuerzas navales de Inglaterra y Francia no volverán á los puertos de su patria hasta que á nadie pueda quedar la menor duda de que el Occidente civilizado no se retira ante las impotentes amenazas del Oriente semi-bárbaro.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ORIENTE.

A continuacion insertamos la circular dirigida por el gobierno frances á los agentes diplomáticos de la Francia, en contestacion á la última circular de M. de Nesselrode.

«Paris 15 de julio.

La nueva circular del conde de Nesselrode, publicada por el *Diario de San Petersburgo* el dia siguiente de haber sido espedita á todas las legaciones de Rusia, ha producido en el gobierno del emperador una impresion que S. M. I. me ha mandado os haga conocer.

No podemos menos de deplorar ver á la Rusia en el mismo momento en que todos los gabinetes trabajan para lograr una solucion amistosa de las actuales dificultades, tomar una actitud que hace mas incierto el éxito de sus negociaciones, é impone á algunos de ellos el deber de rechazar la responsabilidad que en vano se trata de hacer pesar sobre su política.

No quisiera hablar de nuevo de una cuestion agotada ya, pero como el conde de Nesselrode continua alegando en apoyo de las pretensiones de San Petersburgo, la ofensa que contra él ha cometido la Puerta no teniendo en cuenta las promesas hechas á la legacion rusa en la época del primer arreglo de la cuestion de los Santos Lugares, en 1852, me veo obligado á repetir que los firmanes dados por el sultan á consecuencia de la mision del principe Menschikoff, han quitado toda especie de fundamento á esta única queja, y que si algun gobierno está autorizado para quejarse legitimamente, no es á buen seguro el de S. M. el emperador Nicolás.

En efecto, en 10 de mayo último, el conde de Nesselrode que acababa de recibir partes del embajador ruso en Constantinopla, se felicitaba con el general Castelbajac de un resultado que consideraba como una feliz solucion de la cuestion de los Santos Lugares; M. de Kisseleff me hizo en Paris una manifestacion semejante y en todas partes usaban el mismo lenguaje los agentes rusos.

Las demandas formuladas posteriormente por el principe Menschikoff, cuando habia ya logrado el objeto principal de su mision, y cuando se anunciaba ya su marcha, nose referian absolutamente á las que habia hecho aceptar por la Puerta, y cuando la Europa alarmada por un instante se tranquilizaba á invitacion de la misma Rusia, elevase en Constantinopla una nueva cuestion, una dificultad mas grave aun.

Cogidos en cierto modo desprevenidos por exigencias que no habian podido sospechar, los representantes de Francia, de Austria, de la Gran Bretaña y de Prusia en Constantinopla emplearon lealmente sus esfuerzos para impedir un rompimiento cuyas consecuencias podian ser muy fatales; así pues no aconsejaron á la Puerta una resistencia que pudiese exponerla á serios peligros, y reconociendo unánimemente que las demandas de la Rusia tocaban muy de cerca á la libertad de accion y á la soberanía del sultan para que pudiesen permitirse una opinion, dejaron á los ministros de S. A. la responsabilidad del partido que debian tomar. Por su parte no hubo presion de ninguna especie ni tampoco participacion alguna, y si el gobierno otomano entregado á sí mismo no ha querido suscribir á las condiciones que se queria imponerle, fuerza es que las haya encontrado enteramente incompatibles con su independencia y dignidad.

En estas circunstancias el principe Menschikoff salió de Constantinopla rompiendo todas las relaciones diplomáticas entre la Rusia y la Puerta, y entonces las potencias comprometidas por sus tradiciones é intereses á sostener la integridad del imperio otomano, debieron trazarse una linea de conducta.

El gobierno de S. M. I. de acuerdo con el de S. M. B. ha creído que la situacion era demasiado amenazadora para no vigilarla de cerca y las escuadras de Francia y de Inglaterra recibieron orden de dirigirse á la ba-

bia de Besika, á donde llegaron á mediados de junio.

Esta medida previsora no tenia ningun carácter hostil contra la Rusia; la gravedad de las circunstancias la exigian y la justificaban los preparativos de guerra que se hacian desde muchos meses en Bessarabia y en el puerto de Sebastopol.

El motivo que habia ocasionado el rompimiento entre San Petersburgo y la Puerta habia desaparecido, por decirlo así; y como podia elevarse en Constantinopla cuestion sobre la misma existencia de la Turquía, el gobierno de S. M. I. jamas permitirá que se traten tan vastos intereses sin reclamar al momento la parte de accion y de influencia que conviene á su poder y á su rango en el mundo.

A la presencia de un ejército ruso en las fronteras turcas, tenia el derecho y el deber de contestar con la presencia de sus fuerzas navales en Besika, habia abierta libremente á todas las marinas y no comprendida dentro de los límites que los tratados prohiben pasar en tiempo de paz.

El gobierno ruso se encargó de explicar en breve la necesidad del movimiento ordenado á las escuadras.

En efecto, el 31 de mayo, cuando era imposible conocer en San Petersburgo, á donde la noticia no llegó hasta el 17 de junio, las resoluciones tomadas por la Francia y la Inglaterra, el conde de Nesselrode enviaba á la Puerta bajo la forma de una carta á Reschid Pacha, un *ultimatum* al cual debia contestarse dentro de un breve plazo, y conteniendo la clara amenaza de una próxima ocupacion de los principados danubianos.

Al tomarse esta decision con una solemnidad que no permitia modificarla á un gobierno celoso de su dignidad, al anunciarla el emperador Nicolás á toda la Europa en 11 de junio, como para hacer aun mas irrevocable su ejecucion, nuestra escuadra se hallaba aun en Salamina y la inglesa no habia salido de Malta.

Esta sencilla enumeracion de fechas basta para indicar por que parte se tomó esta iniciativa que se quiere actualmente declinar, haciendo responsables de ella á la Francia y á la Inglaterra, y tambien para probar que entre la comunicacion hecha en Paris y en Londres del paso dado en Constantinopla por M. de Nesselrode, y la negativa dada á su *ultimatum*, ha faltado materialmente el tiempo á los gobiernos de S. M. I. y de S. M. B. para ejercer en cualquier sentido su influencia en Constantinopla. Con toda mi conviccion lo digo: el gobierno frances en tan grave debate, nada tiene que echarse en cara; del fondo de su conciencia, no menos que ante la Europa, rechaza la responsabilidad que se le imputa, y fuerte con su moderacion, apela sin temor al juicio de los gabinetes.

Salvo el diferente fin de ambas demostraciones habia quizás una especie de analogia en las respectivas situaciones cuando el ejército se mantenía en la orilla izquierda del Pruth y las escuadras francesa é inglesa anclaban en Besika; sin embargo, esta analogia ha desaparecido desde que se ha pasado el rio que forma los límites del imperio ruso y del imperio otomano. El mismo M. de Nesselrode parece reconocerlo así cuando supone ya á las escuadras á la vista de la capital, y representa como una ocupacion necesaria á lo que llama nuestra *ocupacion marítima* la posicion militar tomada por los rusos á orillas del Danubio.

Las fuerzas francesas é inglesas, con su permanencia fuera de los Dardanelos no violan ninguno de los tratados existentes, cuando la ocupacion de la Valachia y de la Moldavia es un atentado manifiesto contra ellos. El de Andrinópolis, que determina las condiciones del protectorado de la Rusia, establece implícitamente que esta potencia no pueda intervenir en los principados, sino en el caso de que sus privilegios fuesen desconocidos por los turcos.

En 1848 cuando estas provincias fueron ocupadas por los rusos, eran presa de una agi-

tacion revolucionaria que amenazaba igualmente su seguridad, la de la potencia soberana y la de la potencia protectora. El tratado de Batta Liman, en fin, estableció que si en el periodo de siete años se renovasen acontecimientos semejantes, la Rusia y la Turquía tomarian en comun las medidas necesarias para restablecer el orden.

¿Acaso están amenazados los privilegios de la Moldavia y de la Valachia? ¿Acaso han estallado en su territorio turbulencias revolucionarias? Los hechos se encargan de responder que ni ha podido hacerse en este caso aplicacion del tratado de Andrinópolis, ni de la convencion de Batta-Liman.

¿Con qué pretexto, sino es el de guerra, han pasado el Pruth las tropas rusas? Con el de guerra, si, cuyo nombre no se quiere pronunciar y que deriva de un principio nuevo, fecundo en desastrosas consecuencias, que es admirable ver practicar por primera vez por una potencia conservadora del orden europeo en grado tan eminente como la Rusia, que tiende nada menos que á la opresion, en tiempo de paz, de los Estados débiles por los Estados mas fuertes sus vecinos.

El interés general del mundo se opone á la admision de semejante doctrina, y la Puerta en particular tiene el derecho de ver un acto de guerra en la invasion de dos provincias, que, á pesar de su organizacion especial, son parte integrante de su imperio, tanto que no violaria, ni tampoco las potencias que la auxiliasen, el tratado de 13 de julio de 1841, si declaraba abiertos á las escuadras de Francia y de Inglaterra los estrechos de los Dardanelos y del Bósforo.

La resolucion del gobierno de S. M. I. es muy formal, y aunque no escluya los medios de conciliacion entre la Rusia y la Turquía, he encargado al general Castelbajac que manifieste nuestro modo de ver al conde de Nesselrode y le comunique esta circular.

DROLYN DE LUIS.»

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 18 de julio.

La emperatriz acaba de dar una prueba mas del cariño con que recuerda á su antigua patria, haciendo inscribir su nombre entre los de los suscritores á la *Biblioteca de autores españoles* que se publica en esta corte y su secretario particular Mr. Damas Hinard ha comunicado aquella resolucion al editor D. Manuel Rivadeneyra en una carta tan atenta como afectuosa de que traducimos el párrafo siguiente:

«Aunque la emperatriz al ocupar el trono se haya consagrado completamente á la Francia, no deja de amar lo que le inspiraba amor en otro tiempo, y conserva la misma admiracion y el mismo gusto por los inmortales modelos que no solamente constituyen una de las glorias de España, sino el honor del talento humano.»

Los principes que abrigan estos sentimientos se muestran dignos de serlo, y mas se ennoblecen con ellos que con la tradicional grandezza de sus coronas. La *Biblioteca de autores españoles* puede figurar al lado de las mejores del extranjero, y para que no parezca presuncion diremos que en Francia, en Inglaterra, y sobre todo en Alemania, es mas conocida y buscada que entre nosotros. Quédeles á lo menos esta satisfaccion á su celoso editor y á cuantos se interesan por el esplendor de nuestra literatura.

Refiriéndose la *Epoca* á una carta que dice haber recibido de Valencia, publica lo siguiente respecto á la prision del señor Gonzalo Moron:

«Parece que este tenia preparados los originales de varias hojas volantes que pensaba publicar, y habiendo pasado á la imprenta

de Mateu con objeto de corregirlas, le manifestaron que las pruebas habian sido recogidas de orden del gobernador de la provincia. Pasó de la imprenta al gobierno civil, y en él escribió una carta un tanto fuerte al comisario Ronda, antiguo amigo suyo. Enterado el gobernador de esto, hizo que esta carta fuese llevada á los tribunales.

Las primeras diligencias pasaron al señor juez Martinez Gil, y comunicadas al señor fiscal, este opinó que el juzgado debia inhibirse del conocimiento del proceso, puesto que segun se desprendia de la carta cabeza del mismo, estaba fechada en las oficinas del gobernador. Inhibido, pasaron al Sr. Vitini, juez del distrito del Mercado, quien decian opinaba, no se podia encausar á Moron, sin obtener autorizacion previa por el caracter que tiene de diputado, pues si bien están cerradas las cortes, no están disueltas. Tal era la version de los mejores informados. Por esto sorprendió en extremo la noticia del auto de prision.

En efecto, el lunes se presentó en la morada del señor Moron, sita en el Cañamelar el juez Vitini, acompañado del escribano Barachina, y despues de notificado le recibió la indagatoria que aquel redactó comprensiva de once pliegos, segun de público se dice, haciendo infinitas citas, que á ser cierto, muchos dias se necesitan para poder evacuarlas.

Sin embargo de esto, todos los dias y á todas horas se vé al Sr. Moron en los paseos y calles públicas de la ciudad acompañado, por supuesto, del correspondiente celador, repartiendo hojas puramente literarias.

Este suceso ha causado profunda pena, pero todo el mundo confia terminará sin agravar la situacion del apreciable diputado por Valencia.

Barcelona 22 de julio.

Bajo el epígrafe *Camino de hierro del Norte* leemos lo siguiente en el *Presente* de ayer: Hemos tenido ocasion de ver los coches de primera, segunda y tercera clase, destinados al ferro-carril del Norte, y creemos que pueden, no solo competir, sino que aventajan en comodidad y en lujo á los que hemos visto en algunos ferro-carriles extranjeros. Los de primera clase, divididos en tres estancias á ocho personas en cada una, son magníficos: el asiento es de cómodo almohadon, ó de regilla segun la estacion, ó segun place al viajero. Te las metálicas suplen cómodamente por persianas.

Tanto en los de primera como en los de segunda y tercera clase, los cristales de portezuelas están con contrapeso, y sin necesidad de tirantes pueden abrirse y cerrarse, ó dejarse á la altura que se quieran. En las tres clases hay ingeniosos ventiladeros, á raíz del techo, para dar salida al vaho, ó renovar el aire sin incomodidad de los viajeros, cuando están cerrados los cristales de las portezuelas.

Parece que los de la primera tendrán caloríferos en el rigor del invierno. Los de las tres clases son interiormente bien alumbrados si viajan de noche.

Todos los dichos coches, construidos en Londres bajo la direccion del incansable D. José Gil y Montaña, acreditan en todos los pormenores de comodidad y solidez los largos y provechosos estudios que de todo cuanto tiene referencia al buen servicio de un ferro carril ha hecho dicho nuestro compatriota, como lo veremos aun acreditado en mayor escala, cuando la via del Norte se ponga en circulacion.

Hemos visto tambien un vagon llamado de seguridad, todo de hierro, para cuando conviene conducir á cubierto de todo riesgo de incendio ú destruccion, ricas mercancías ó cosas de mucho valor.

El mismo periódico asegura que los trabajos siguen con mucha actividad y que están mas adelantados de lo que generalmente se cree.

VARIEDADES.

Consideraciones matrimoniales.

Dice la España:

Estais de enhorabuena doncellitas; habéis venido á este mundo á tan buena sazón, no tenéis mas que pedir. Con la época de las lenguas melanas, de los cuentos del desconsolado que ocultaba el puro sol de felicidad conyugal. La *prosáica* dicha hogar doméstico desconocida por los adelantos del furibundo romanticismo y sentida tal vez por algun *imbécil* como Moratin y compañía, se vuelve á entronizar en nuestro suelo quieteado moral y físicamente por una la desbordada y una guerra civil. Nosotros los gacettilleros somos en general poco dados á estudios estadísticos que requieran una serie de sumas, restas, multiplicaciones y divisiones incompatibles con la clase, seguimos los pasos del siglo al runrun de las noticias que caen por nuestra banda y dejan en nuestro paladar un sabor ó dulce, suave ó avinagrado, agradable ó nauseabundo, segun sus tendencias y su mayor ó menor influjo en pro ó en contra de la moralidad. Así es, que sin tener á la vista (Dios nos libre de ello) la estadística de matrimonios, podemos asegurar que en la presente época han tomado un admirable incremento.

¿Quién no sabe de dos ó tres amigos que se casan? ¿Quién no recibe las esquelas de aviso de dos ó tres niñas que conoció menos que en mantillas, y que sin saber se presentan en el Prado bajo la égida de su esposo? Lo que hace diez años era un nómeno, es hoy una cosa casi trivial y que apenas se hace mencion. La segunda mitad del siglo XIX, va á ser la vengadora de la primera, y los solterones serán señalados con el dedo, pasando el celibato á la categoria de *Circunstancias agravantes*. Pero falta aun separar el trigo de la cizaña; tiene aun el siglo XIX que llevar á cabo la difícil tarea de escardar el hermoso campo de nuestra juventud femenina de las malas yerbas que crecen á sus alrededores y viven en los cielos que la cosa presenta peligros, y que la mano que emprenda semejante trabajo ha de sangrar mas de una vez al contacto de las ortigas y los cardos silvestres?

Sin embargo, la cuestion está iniciada por la opinion pública y el tiempo marchará la obra, y llegará un dia en que, cuando Saturno su inflexible cronómetro, viará á sus operarios, escardillo en mano la destruccion de la mala yerba. Entre los naturalistas no se ha presentado aun ninguno Lineo que marque con indelebles caracteres la clase y orden de esas plantas multiformes, indígenas y exóticas que infestan el suelo de todos los países; pero con un poco de buen sentido y una mediana observacion, pueden descubrirse algunos de ellos, que están al alcance de cualquier nariz de mediano olfato, y bueno será que los tengan en cuenta algunos pollos recién salidos del nido, pues las plantas, á modo de la enredadera envuelven las tiernas vejetaciones, empezando por abrazarlas y terminando por ahogarlas en su juventud.

Aquella niña chatnela, cariredonda, de cogote no muy blanco pero de muy blanqueadas mejillas, semejante á un torrado, atusado pelo y ampulosas enaguas, de trage mas rico que elegante y que lleva al lado una mamá que no tiene el aire de familia, seca, arrugada y morena, digna para compañera del torrado; mamá que desdice por su traje del boato de su compañera, aquella niña es paratí, inesperto pollo, un encuentro mas peligroso en las calles de Madrid en medio del Prado, que el de un caco en medio de las llanuras estériles de la Mancha, aquella niña tiene caracteres de cizaña.

La gran dificultad de la cuestion no está solo en el conocimiento de la planta *pur sang*

permítanos este disparate transpirenaico) en esas especies mistas, informes ingeridas, aberraciones de la naturaleza social de definibles caracteres pero sería querer de las golleras el tratar de llevar á cabo obra con tal latitud y debemos contentarnos con que se salve la buena cosecha, lo cual puede conseguir con desarraigar la especie genuina, cuyos distintivos inequívocos puedan fijar con seguridad. Entre tanto queridas niñas os doy y me doy enhorabuena por las tendencias matrimoniales del siglo y basta de consideraciones por y, que mañana será otro día.

Barba y perilla.

Con este título hemos recibido por el correo interior, la siguiente gacetilla que nos re- te una suscritora. En el siglo XVI era costumbre entre los señores de la corte de Francia proclamar rey la haba al que le tocaba la escondida en mazapan que se distribuía el 4.º de enero. Y este reinado momentáneo no era otra cosa que una serie de locuras; en 1521, hallábase la corte en Romorantin, le cupo en suerte el cetro de la haba al conde de Saint-Pol. Se le entregó á Francisco I, príncipe de preudas entajadas y de pensamientos muy altos, que semejantes casos, olvidando su dignidad, gustaba llamar la atención con sus estragantes proezas, sitiar la casa del conde-rey; pero éste, que se hallaba acompañado de una multitud de amigos, opuso una resistencia análoga al ataque. Sitiados y sitiadores peleaban con igual arrojo, lanzándose mutuamente gran cantidad de bolas de nieve, huevos y manzanas cocidas. El combate cada vez fué más fiero, y á falta de municiones de aquella especie, echaron mano de otras más ofensivas. Un tizon ardiendo fué á parar á la barba del rey Francisco I; mas como la herida era

de consideración, trataron de buscar el culpable, á lo que se opuso Francisco I diciendo que el culpable era él mismo. Esta ocurrencia le obligó á cortarse el cabello, y dejar crecer la barba para ocultar la cicatriz de la herida. Este fué el origen de llevar en Francia la perilla y larga barba. Costumbre que ahora se ha generalizado en todas las clases, edades y categorías de nuestra sociedad española, y que el periódico *La España* en la gacetilla del martes 21 del corriente, ridiculiza satirizando las largas barbas, patillas y bigotes con que el sexo barbudo cubre su rostro. En el feliz reinado del Sr. D. Carlos III, únicamente era permitido el bigote, sin largas patillas ni perilla á los individuos militares de las compañías de preferencia; siendo prohibido este distintivo á los demás del ejército, que en el día no solo lo usan indistintamente, sino que fuman en todas partes, cosa que la ordenanza no permite al soldado en el art. 15 de su obligación.

En medio del interés con que se mira hoy todo lo que tiene relación con la cuestión de Oriente, creemos que se leerá con gusto el siguiente retrato que hace un periódico francés del emperador de Turquía.

«El Sultan Abdul-Medjid nació en 1824: es alto, bien hecho, y su cabeza bella y regular tiene estremada gracia y nobleza. Sus negros cabellos están siempre cubiertos por un casquete encarnado parecido al del último de sus súbditos; sus ojos son celestes, un poco hundidos, dulces y penetrantes. Su traje ordinario es el uniforme militar de su Imperio; una levita gris abotonada hasta el cuello: no lleva otra insignia de militar que un sable ceñido, semejante al que puede usar cualquier súbdito en los momentos de peligro: en su vestido no se encuentran bordados de oro, ni de brillantes colores.

Las condecoraciones que concede el Sultan son una especie de moneda de oro, en la cual está grabada su firma, y cuya importancia se aprecia por el número y valor de los brillantes en que está engastada. En este género la distinción suprema, la más apetecida es el retrato en miniatura del Sultan, circundado de brillantes y pendiente de una cadena de oro. Las mujeres pueden usar esta condecoración que llevan en el hombro izquierdo.

En la actualidad la tienen tres señoras cristianas; una de ellas es la princesa U., á quien al entregársela en Moldavia un joven y alto empleado del Imperio dijo estas palabras, inclinándose profundamente ante el retrato: «Vedlo ahí: ved á ese señor que veneramos, no porque es poderoso, sino porque es bueno. Jamás permitió su angelical corazón que se hiciera correr una gota de sangre para estender ni asegurar su poder. La vida de sus semejantes es tan sagrada para él que cuando se trata de condenar á uno á muerte, aunque sea un criminal se oculta en la más apartada de sus habitaciones, donde permanece pensativo y silencioso. Allí se pregunta á sí mismo con sentimiento si Dios le ha dado derecho para separar por siempre á un hombre de los otros hombres. A su advenimiento al trono debió inmolarse un cordero, según costumbre. Opúsose á ello manifestando sonriéndose: «Si he de adquirir el trono á ese precio, prefiero renunciarlo.»

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

COMISION DE AVALUO Y REPARTO

de contribucion territorial de Palma.

Estando próxima á concluirse la eva-

luacion del caserío de esta ciudad y su arrabal de Sta. Catalina, ha creído conveniente esta comision se espusiera al público, á fin de que los propietarios puedan enterarse de la renta anual no líquida para el pago de contribuciones señalada á sus casas, para en su caso, interponer la reclamación á que se consideren con derecho.

No ha sido posible esponer al público á la vez las 236 manzanas de que se compone esta ciudad, y las del arrabal, por no permitirlo la localidad que ofrecen estas casas Consistoriales. En el día de hoy se esponen las cien manzanas primeras, desques de quince días se espondrán las ciento sucesivas, y despues de trascurridos y por igual plazo las treinta y seis restantes y el caserío del arrabal.

Los propietarios que se consideren agraviados, podrán interponer su reclamación, desde el día de hoy, hasta el en que acabe la tercera exposicion, y deberán fundarla en la diferencia que observen, entre la renta designada á la casa que sea objeto de la reclamación, y la señalada á otra de igual ó diferente clase, haciendo la comparación proporcional.

Para decidir las reclamaciones que se interpongan, no solo se tendrán en cuenta los datos que se sienten en la solicitud, sino el valor dado á las demás casas que tenga el reclamante. Palma 26 de julio de 1853.—El presidente, Fernando Ferrer.—El vocal secretario, Antonio Ripoll y Mesquida.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:



Vapor-correo EL BARCELONES, su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 27 del actual á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la porteria de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana

SAN PANTALEON, MÁRTIR.

El inclito mártir de Jesucristo San Pantaleon fué de Nicodemia, provincia de Bitinia en el Asia mayor: era joven de honestas costumbres, de gentil disposicion y muy sobresaliente en la facultad de medicina. Por haber oido decir á un viejo venerable, sacerdote cristiano que en el nombre de Jesucristo se sanaban todas las dolencias, habiendo hallado un niño muerto y junto á él una vivora, movido del Señor, llegóse al niño y dijo: levántate sano en el nombre de Jesucristo; y tú, bestia ponzoñosa, padece el mal que le has hecho. Luego el niño se levantó con vida y la vivora quedó muerta. A presencia del emperador Maximiano, ante quien habia sido acusado el cristiano obró maravillas, á vista de las cuales quedó

confuso, el pueblo atónito y los sacerdotes mas endurecidos. No hay horrores que no se ejecutasen contra el santo, y al fin alentando él mismo los verdugos le cortaron la cabeza, de la cual salió leche por sangre y el olivo en que estaba atado se vió luego con fruto. En la iglesia Catedral de Roblo en el reino de Napoles se conserva hoy dia una redoma llena de sangre de San Pantaleon, y cada año el dia de su martirio que fué el 27 de julio del año del Señor 311 se derrite y descuoja, estando el resto del año cuajada y clara.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. and 3 rows of data for different times of the day.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 4 hs. 50 ms. Pónese á las 7 y 9. Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 6 ms. 6 s.

ANUNCIOS.

Producciones literarias

DEL SEÑOR D. MANUEL DE GUILLAMAS,

MINISTRO DEL CONSEJO REAL

de las órdenes militares.

Causas célebres del siglo XIX, dos tomos en grueso volumen, que contienen los mejores trozos de elocuencia forense de los tribunales extranjeros.

Estadística criminal de Cataluña.

Estadística judicial de las islas Baleares.

Memoria sobre el espíritu de asociacion, premiada en exposicion pública con el titulo de socio de mérito.

Reseña histórica del origen y fundacion de las ordenes militares con datos estadísticos relativos á los maestrazgos, encomiendas y beneficios eclesiásticos de las mismas.

Comentarios al artículo 9 del Concordato, relativo á la jurisdiccion y bienes de las ordenes militares.

Madrid libreria de la viuda de Soto, calle de Carretas.

EFFECTOS DE CHINA

POR

mayor y menor.

Para la pronta realizacion de dichos efectos se han hecho rebajas de consideracion á todas las clases de pañuelos crespon bordados lisos y adamascados, abanicos de maqué, marfil y nacar, pues segun órdenes que ha recibido el representante de la compania dicha rebaja es demas de veinte por ciento: esperando de este inteligente público aprovechará los seis dias mas que piensa permanecer en atencion de haber recibido algunos pañuelos bordados de varias clases y algunos de pita muy superiores á 14 rs. vn. uno.

Las personas que deseen comprar alguno de los mencionados efectos pueden pasar por la fonda de las tres palomas, cuesta nueva de Santo Domingo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En el convento de San

Francisco corredor del patio que linda con el cuartel de guardias civiles hay un depósito de ataúdes de todas dimensiones. Advirtiendose que en la porteria de dicho

convento, habitacion que era antes de dias civiles, se encontrarán siempre cualquier hora de la noche dos hombres se encargarán de llevar el ataúd á donde se halle el cadaver y colocarlo.

Precios.

Table with 2 columns: Item and Price. Lists prices for different types of clothing and fabrics.

Se advierte que no se alquila ninguno ni tampoco hay ninguno usado.

A voluntad de su d

y demas interesados se saca á pública subasta el predio llamado La Cova sito en el término de esta ciudad y cerca la iglesia de Bonanova, segun el plan de condiciones obra en poder del pregonero Francisco más, y el dia que se señale para el se anunciará oportunamente.

Se necesita una cocin

que sepa guisar bien. Dará razon de la necesita el maestro carpintero José vive calle de San Nicolas, num. 22.

Se necesita una criad

buenas circunstancias para ocuparse de coser y planchar. Informa esta imprenta.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P.

Calle de San Francisco, número 30.